

El Castellano

Redacción y Administración: Calle de...
Teléfono: 1001, 1002, 1003, 1004
DOS EDICIONES DIARIAS
EN LA CAPITAL Y EN LAS PROVINCIAS DE LA REGIÓN
FUNDADA EN 1884
DIRECCIÓN: D. J. GARCÍA
REDACCIÓN: D. J. GARCÍA

Continúan nuestras fuerzas su victorioso avance, ocupando Sodupe, Gordejuela y otras localidades

Comunicado oficial

Oficinas del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 25 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE
Frente de Vizcaya.—Continúan los victoriosos avances de nuestras tropas que han ocupado en el día de hoy Sodupe, Casas de Guzmán, Los Llanos, Muner, el Pinar de la Escoba, Peña Hincada, Gordejuela, depósito de agua de Sodupe, cotas 563 y 564 y Pico de Sodupe.
Se han presentado 78 evadidos del Hospital de Valmaseda.
Una de nuestras columnas ha ocupado un asilo con 100 niños y enfermos asistidos por monjas, que han recibido a nuestras tropas de rodillas.

Frentes de Asturias y León.—Tiroteo y cañoneo, habiéndose capturado una partida enemiga a la que se le cogieron tres muertos entre ellos el jefe, y 12 personas. Se pasaron a nuestras filas 42 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO
Tiroteos y cañoneos.

EJERCITO DEL SUR
Un ataque enemigo en los sectores de Orjiva y Sierra de Luján, ha sido duramente rechazado por nuestras tropas, ocasionándole numerosos muertos, de los que abastó en nuestro poder 40, y haciéndole seis prisioneros con el siguiente armamento: un fusil ametrallador, once fusiles, numerosas granadas de mano y gran cantidad de municiones.
Salamanca 26 de junio de 1937.—De orden de S. L. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Estadística Censo de nuestra España

Según el censo oficial de población, en España hay once ciudades que cuentan con más de cien mil habitantes. Son Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Bilbao, Málaga, Granada, Córdoba, Zaragoza, Murcia y Cartagena. Después de la toma de Bilbao, por el glorioso Ejército Nacional, de esas once grandes ciudades españolas, seis, es decir la mayoría, se hallan ya bajo la jurisdicción del Gobierno que dirige el Generalísimo Franco. Son: Sevilla, Málaga, Bilbao, Zaragoza, Córdoba y Granada.

tiene ya bajo su jurisdicción más que diez y seis capitales de provincia de las cincuenta que existen en España lo que equivale sólo a una tercera parte. Estas diez y seis capitales de provincia son: Madrid, Cuenca, Ciudad Real, Valladolid y Santander, en Castilla; Almería y Jaén, en Andalucía; Murcia, Albacete, Alicante, Castellón y Valencia, en Levante; y Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona, en Cataluña. Así, pues, el gobierno llamado de Valencia sólo ocupa —y todo el mundo sabe cuán precario— cinco de las diez y seis capitales de Castilla; dos de las ocho de Andalucía; las cinco de Levante y las cuatro de Cataluña.

El llamado Gobierno de Valencia en cambio, no tiene ya más que cinco de las once grandes ciudades españolas, es decir, la minoría. Son: Madrid, Barcelona, Valencia, Murcia y Cartagena. Y aun de esas cinco grandes ciudades, todo el mundo sabe en que forma retiene todavía el llamado gobierno de Valencia la de Madrid, dominado ya militarmente por el victorioso Ejército Nacional.

Doce de las cincuenta capitales de provincia que hay en España, se hallan bajo la jurisdicción del Gobierno Nacional «treinta y cuatro», lo que equivale a las dos terceras partes. Estas treinta y cuatro capitales de provincia ocupadas por el Ejército Nacional, son: Sevilla, Córdoba, Granada, Málaga, Cádiz y Huelva, en Andalucía; Badajoz, Cáceres, en Extremadura; Zamora, Salamanca, Palencia, Soria, Avila, Segovia, Valladolid, León, Burgos, Toledo y Logroño, en Castilla; Pamplona, en Navarra; Bilbao, San Sebastián y Vitoria, en el País Vasco; Oviedo en Asturias; La Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra, en Galicia; Zaragoza, Huesca y Teruel, en Aragón; Santa Cruz de Tenerife, y Las Palmas de la Gran Canaria, en Canarias; y Palma de Mallorca, en las Islas Baleares.

El Ejército Nacional ocupa, pues, seis de las ocho capitales de Andalucía; las dos de Extremadura; once, de las diez y seis de Castilla; la de Navarra, las tres del País Vasco; la de Asturias; las cuatro de Galicia; las tres de Aragón; las dos de Canarias y la de Baleares.

En todo este período de tiempo, desde los primeros días de agosto hasta la fecha, el ejército rojo no ha podido tomar ni una sola capital de provincia ni localidad alguna de verdadera importancia.

Los servicios implantados en Bilbao por las Juntas Técnicas del Estado

Apenas conocida la venturosa noticia de haber vuelto a España Bilbao, el ilustre general Gómez Jordana, cuya labor en la Presidencia de la Junta Técnica no conocen sino quienes de cerca pueden admirarla, dió nueva muestra de una de las características de esa actuación meritoria, al disponer y organizar con celosa diligencia la formación de sendas Delegaciones de los Servicios que la Junta tiene encomendados, para que marchando inmediatamente a la capital recobrada, estudiasen sobre el terreno cada uno de los problemas técnicos que la situación plantease, con objeto de acudir sin pérdida de un instante a aplicar las soluciones oportunas y posibles.

Se trabaja en el restablecimiento de la Delegación de Hacienda de Bilbao, y de los Servicios de Banca. Los rojos, que sólo han respetado el Banco de España y el Anglo-South American, no han dejado ni valores, ni dinero, ni libros de Contabilidad.

Simultáneamente con el avance de nuestro Ejército, se había atendido cada día a la importantísima tarea de reconstruir y poner en condiciones de inmediata utilización nuestras líneas telefónicas, que estaban materialmente destruidas. Tan al día se han llevado los trabajos, que a la hora de entrar en Bilbao estaba franca una comunicación a las puertas de la capital. Se han reconstruido las líneas de Vitoria a Vergara, Durango, Elorrio, etc., etc.

Tan pronto como se restablecieron las comunicaciones con Bilbao la Comisión de Justicia envió un vocal, acompañado de un prestigioso magistrado para hacerse cargo de la Audiencia y demás servicios de Justicia y proceder a la depuración del personal con toda urgencia, labor que la Comisión viene realizando directamente con los funcionarios que se presentan en Burgos. En Bilbao está ya muy adelantado el camino hacia la normalidad completa, por haberse reintegrado algunos funcionarios a sus puestos.

El 22 de junio quedó funcionando un servicio provisional de Correos, En los primeros días de la próxima semana quedarán totalmente normalizadas toda clase de comunicaciones en aquella región.

Se nombraron Comisiones de Ingenieros de Minas e Industriales, los cuales ya han restablecido diferentes servicios; recogen con la mayor actividad estadísticas de disponibilidades y preparan de acuerdo con las Autoridades militares, el total y rápido restablecimiento de las actividades propias de esta Comisión.

MIENTRAS SIGUE EL AVANCE

Exclusivo para EL CASTELLANO por Luis de Armiñán

Bilbao es retaguardia. Va tan de prisa el avance que no ha podido detenerse una hora el tiempo, que la vida puede desprenderse tranquila, sin el mínimo temor. Nosotros no cruzamos desde ayer por el Arsenal sino buscamos por caminos estrechos que se van un solo puente las rutas de Baracaldo y Sestao. Toda la zona que está en manos de España y soldados llevan el rostro alegre de triunfo continuado. Parece que las cosas han de ser blandas, como de siempre, para estos hombres que acostuman a su rasgado quejido, se alzan por parapetos, andan con planta segura por montes y entran en pueblos de la mil almas, con el fusil en bandolera y sonrisa calada.

La flota mercante amarrada y mustia, sin su penacho de humo, es preciso despertarla a paletadas de carbón y romper sus amargas. Pronto los «quitos» enfilarán la mar con sus gullas como cuchillos para traernos su plata viva, flores de sartén, y los gigantes saldrán calmosos, tronando ruidos para traer y llevar de puerto en puerto lo que el hombre precisa para sentirse hombre.

LECTURA DEL SOLDADO

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo, ha nacido la idea de la obra «Lectura del Soldado», por la cual trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Sean libros para que las largas horas de la convalecencia sean inabarcables es, más que una obra voluntaria, casi un deber.

«Español» entrega en la Jefatura Provincial de Prensa en Gobierno civil los libros que destines a tan patriótica obra.

Plaza de Toros DE BURGOS

El martes día 29 de Junio - FESTIVIDAD DE SAN PEDRO Y SAN PABLO

se verificará una gran corrida de toros a beneficio del

GLORIOSO EJERCITO NACIONAL Y DEL ACORAZADO "ESPAÑA"

se lidiarán OCHO escogidos toros de la ganadería de

Graciliano Pérez Tabernero

por los matadores

MARCIAL LALANDA - MANOLO BIENVENIDA

DOMINGO ORTEGA y PEPE BIENVENIDA

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Salamanca.—El enviado especial del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Vizcaya dice en su crónica de anoche viernes:
A ratos lluvia, a ratos sol; viento muy frío. Un día desagradable, en fin, en estos frentes. Desagradable por lo que se refiere a la inclemencia del tiempo, claro está. Menos mal que el viento viene del Cantábrico y dicen que con él despejará seguramente el sol.
Pero como ya es cosa decidida que nuestros soldados operan lo mismo en llano que en monte y sobre tierra firme que sobre todo, pues hoy ha continuado el avance como si tal cosa, y por cierto con resultado de mucha monta.
Se ha ocupado el importantísimo vértice de Berasola y montañas dominantes que se extienden al Oeste, lo mismo que una serie de alturas al Noroeste hasta el importantísimo pico Laguna.
Como consecuencia de este avance ha quedado por nuestro todo el valle de Aranguren y Gordejuela, cuyos pueblos hemos ocupado.

manjo. Otros bebían buen trago del rico vino que llevaban nuestros soldados. Y las monjitas vigilaban afanosas a los unos y los otros para que no cargaran demasiado sus estómagos, desde hacia tiempo des acostumbrados a tan sabrosa y abundante comida.
Ha sido ocupado el pueblo de Gordejuela y el santuario de Isasí. Otra columna ocupó la importantísima altura llamada de la Encrucijada. En estas alturas habían construido los rojos separatas una verdadera fortaleza. Por otra parte estaban aquí acumulados sus elementos defensivos, y para contrarrestar sus efectos, las nuestras baterías han hecho uno de los más formidables fuegos de preparación tras de los cuales los infantes asaltaron la Encrucijada y colocaron en el lugar más alto la bandera de España. Ha sido esta una de las acciones más brillantes de la campaña de Vizcaya, y creo que con esto digo algo.
Sigue la desbandada de los batallones vascos. Los gudaris siguen pasando a nosotros en gran número, declarando ellos mismos que de ninguna manera están dispuestos a combatir fuera de su tierra en la tierra para ellos ajena, jera de Santander.
Por Valmaseda se han pasado setenta y cinco personas civiles que estaban presas.
En Bilbao hemos seguido la rebusca y hemos encontrado un tesoro. En el Hospital de Basurto se ha encontrado un arsenal de material de curación y sobre todo, una verdadera montaña de algodón hidrófilo.

Existía en Gordejuela un asilo de niños y ancianos que si no estoy equivocado se llama de San José, en el que había una decena de monjitas, medio centenar de niños y otros tantos viejecitos.
Cuando nuestros soldados llegaron a la finca, las buenas hermanas pusieron a los niños perfectamente alineados y todos se hincaron de rodillas para dar gracias a Dios por haberles permitido ver de nuevo la bandera española. Fue un momento de gran patetismo. Nuestros muchachos repartieron su pan con los chiquillos y con los ancianos sus cigarrillos. Papel de estraza y hojas, dijo un anciano que habían venido fu-

especial que saldrá de Burgos a las 23,30 de la noche.
En todos los trenes se podrán utilizar billetes de ida y vuelta a precios reducidos que la Compañía de Ferrocarriles del Norte ha tenido la gentileza de conceder.
A LA CORRIDA ASISTIRAN LOS HEREDOS Y PRESIDIRAN BELLAS ENFERMERAS.
Entre las notas simpáticas que rodean la formidable corrida patriótica del día de S. Pedro, queremos hacer resaltar el bello hecho de que a la corrida asistirán una nutrida representación de los heroicos heridos de guerra para que el público pueda demostrarles en la plaza, su cariño y gratitud.
La corrida será presidida por ocho bellas señoritas enfermeras, que serán asesoradas por un famoso ex-matador de toros que en su época de triunfos fue un ídolo de los públicos.
La plaza estará bellamente adornada con flores, tapices, gallardetes y dibujos.
Las llaves serán corridas a caballo por un soldado de la guarnición dos milicianos de R. E. T. y de las JONS.
La demanda de localidades es gran dr. Apenas abiertas las taquillas al público, han empezado las «colas» y es tanta la demanda de localidades que todo hace esperar que si el tiempo ayuda se acabarán las entradas, bastantes horas antes de la corrida.
Las espadas Marcial Lalanda, Manolo Bienvenida, Ortega y Pepe Bienvenida, no llegarán a Burgos hasta el próximo lunes, pues torearán el domingo corridas patrióticas, unos en Algeciras y otros en Zamora y Talavera de la Reina.
El servicio de trenes especiales para la corrida ha producido gran contento en toda la región y se espera vengan numerosos forasteros. Entre los numerosos grupos de aficionados forasteros que han pedido localidades figura uno muy numeroso que vendrá de San Sebastián en caravana automovilista.
Los magníficos bichos de don Graciliano Pérez Tabernero, han entusiasmado por su trapío y gordura a los inteligentes que los han visto o los inteligentes que los han visto que presenciemos un verdadero acontecimiento taurino.

La gran corrida patriótica

EL WERMOUTH DEL DOMINGO
El domingo, a las seis de la tarde, se verificará el desencajamiento de los ocho bravos ejemplares de la ganadería de don Graciliano Pérez Tabernero, que se lidiarán en la corrida patriótica del día de San Pedro.
La brillante Banda de Música de F. E. T. y de las J. O. N. S. dará en el ruedo con este motivo, un magnífico concierto.
La Comisión organizadora dispuesta, como vulgarmente se dice, a echar la casa por la ventana, y con la colaboración gentil de la Casa Pedro Domecq y Compañía, hará por sorteo los siguientes regalos entre los asistentes:
1.ª Una entrada de sombra y 12 botellas del famoso vino «Jandilla» de Domecq.
2.ª Una entrada de sombra y 8 botellas de Fino «La Raza».
3.ª Una entrada de sombra y 4 botellas de vino «Rio Viejo».
4.ª Una entrada de sombra y 2 botellas de coñac «Fundador».
5.ª Una entrada de sombra y 2 botellas de coñac «Tres Cepas».
La entrada para este festival, cuyos ingresos así como los de la corrida, se destinan, como ya es sabido, a la suscripción del acorazado «España» y a beneficio del Ejército, es el insignificante de 50 céntimos de peseta.

La Comisión organizadora nos ruega hagamos constar que los señores abonados podrán recoger sus localidades hasta esta noche a las ocho, en el sitio de costumbre, Plaza de «Prim».

PARA LA CORRIDA HABRA TRENES ESPECIALES

La corrida ha despertado tan enorme expectación que los organizadores, teniendo en cuenta que toda la afición taurina regional desea contribuir con su óbolo al patriótico fin a que se destinan los ingresos de la corrida, se ha visto en la necesidad de organizar unos servicios especiales de trenes en los que cómodamente el público pueda desplazarse de sus hogares y asistir a la corrida. Estos servicios comprenden Miranda, Valladolid, Logroño, Palencia y puntos intermedios.
Los viajeros procedentes de la línea de Valladolid, Palencia y Venta de Baños, pueden utilizar los trenes que parten de Valladolid, a las siete y a las diez de la mañana y los de esta línea pueden hacer el viaje de regreso en uno especial que partirá de Burgos a las 21 horas de la noche.
Los viajeros de Logroño, Miranda y Vitoria, podrán venir a Burgos en los trenes que parten de Miranda, a las ocho de la mañana y a las 14,35 de la tarde. Los viajeros de Vitoria pueden aprovechar para venir el nuevo expreso de Sevilla que pasa por Vitoria a las 1,35. El regreso para la línea de Miranda y combinados pueden hacerlo en uno

La carne de los toros será subastada entre los carniceros de la localidad el próximo lunes a la una de la tarde en las oficinas que la Comisión organizadora tiene establecidas en el «edificio de Capitanía General».

La casa en que tenían sus servicios las oficinas de Sota.
Se encontró mucha documentación y ha quedado en el edificio establecida una Delegación de la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Informaciones de todos los frentes

El Gobierno Inglés se dispone a reconocer al Generalísimo Franco

París.—El corresponsal de «Le Matin» en Londres telegrafía a su periódico que el Gobierno inglés estudia el reconocimiento de la beligerancia en favor del Gobierno co.

Un bando del gobernador militar

Bilbao.—Por orden del gobernador militar se ha fijado un bando delarando ser deber de todos los ciudadanos el denunciar los crímenes cometidos durante el período marxista. Aquellos que tengan conocimiento de hechos delictivos y no los comunican serán considerados cómplices y como tales castigados.

Un barco apresado con 15.000 fusiles y 800 ametralladoras

Salamanca.—El departamento de Prensa y Propaganda anuncia que ha sido apresado un buque mercante que procedente de Inglaterra se dirigía a la zona mar xista.

Dicho barco fué capturado por un buque de guerra nacionalista y llevaba 15.000 fusiles y 800 ametralladoras.

Hacia la normalidad

Bilbao.—Ayer llegaron a este puerto tres barcos mercantes cargados de viveres.

El puente de Isabel II ha sido reconstruido provisionalmente por nuestros ingenieros, haciéndose el tráfico más fácilmente que en días anteriores.

Traslado de presos

Vitoria.—Han llegado a esta capital 65 camiones de prisioneros procedentes del frente de Vizcaya, siendo trasladados al cuartel de Artillería, donde han pasado la noche hasta estos momentos, en que por ferrocarril han sido trasladados a otras poblaciones.

Los prisioneros, al pie de 1.300 forman parte de los batallones que se reúnen a nuestras tropas en Bilbao, estando compuestos por elementos nacionalistas en su mayoría.

El tráfico de tranvías

Bilbao.—A partir de ayer quedaron restablecidas ya las líneas de tranvías. También funcionará el de Santurce.

Entre otras, se ha restablecido ya el tráfico en las siguientes líneas ferroviarias:

Bilbao Lezama, con cuatro trenes diarios.

Bilbao, Santa Agueda, Zorroza, Basurto, etc.

Bilbao a Portugalete, con seis trenes.

Bilbao, Algorta y Plencia, siete trenes de ida y ocho de regreso.

El terror impera en Santander

Aunque los jefes y cabecillas marxistas y separatistas de Santander habían decidido rendirse los milicianos asturianos y los anarquistas, contra viento y marea de aquellos han constituido un comité de defensa que se ha impuesto por el terror.

En los pueblos de Castro Urdiales, Santoña y Ampuero, se amotinaron los vecinos pidiendo la rendición, pero tuvieron que refugiarse en sus casas, después de sufrir las iras de los rojos que los ametrallaron sin piedad.

No se explica la F. A. I. cómo Prieto continúa de ministro

Barcelona.—En esta capital todos los elementos de la FAI y CNT se preguntan cómo es que Prieto no deja ya el ministerio de Defensa y dicen: ¿A qué espera? ¿Es que el proletariado pretende que se le derribe el Poder o es que desea seguir ocupando su puesto permanentemente para facilitarse la huida al extranjero? Porque es necesario recordar que Prieto, mientras continúa siendo ministro del Aire, puede disponer a su antojo de un avión para escapar.

El Gobierno de Valencia decreta una movilización de los 18 a 45 años

Madrid.—El gobierno de Valencia ha dado un plazo de treinta y seis horas para que se presenten en las Cajas de recluta todos los individuos que se encuentren llamados a filas.

Parece que a esta movilización seguirán otras, de carácter general que alcanzarán a todos los hombres comprendidos entre los 18 y 45 años de edad.

Los horribles crímenes rojos con las personas de orden de Madrid

Salamanca.— De cómo proceden los criminales rojos enrolados en el llamado ejército popular, se tiene un ejemplo con el vandálico hecho que presenciaron elementos de nuestras fuerzas el día 17 de mayo último, en el frente situado en las proximidades de la fábrica de Poveda.

A las diez de la mañana de dicho día se vió desde nuestras posiciones la legada a una arboleda próxima a dicha fábrica de un camión y tres coches ligeros, procedentes, sin duda, de Madrid, viéndose perfectamente bajar del camión a varios individuos, que se dirigieron a un refugio chavola invisible desde nuestras líneas. A los pocos momentos salía de este refugio un hombre envuelto en llamas, que corría unos pasos, caía y continuaba ardiendo en tierra. Este hecho se repitió, en poco intervalo de tiempo, de dieciséis a dieciocho veces. Extinguido el fuego, varios individuos se acercaron a los restos calcinados, no pudiéndose precisar si los recogían o no. Seguidamente estos mismos individuos montaban en los coches y partían con dirección a Madrid.

En resumen se ha comprobado: 1.º Que las víctimas de tan criminal hazaña fueron conducidas de Madrid a este arbolado próximo a Poveda en un camión, al que acompañaban otros vehículos en los que iban sus verdugos.

2.º Que del camión trasladaron a los infortunados a un refugio o chavola que, oculto en el arbolado, no se podía divisar desde nuestras líneas.

3.º Que en dicho refugio, si no simultáneamente, por lo menos en un muy corto espacio de tiempo entre unos y otros, les prendieron fuego después, sin duda, de haberlos rociado con gasolina y que alocados, salían del mismo corriendo por entre el arbolado en todas direcciones hasta que exhaustos, iban a caer, continuando, aun después de muertos, ardiendo en su suelo.

4.º Que una vez extinguido el fuego en los calcinados cadáveres, los verdugos se acercaron a sus víctimas, no pudiendo precisar si recogían sus restos o no. A lo seguido los criminales montaron en sus coches y éstos y el camión marcharon con dirección a Madrid.

AVISO

Remiidas las comisiones de patronos y dependientes de Peluqueros - Barberos, acordaron poner en conocimiento del público que el lunes 28 se abrirán los establecimientos de 9 a 14 y de 16 a 20, como los días 29 y 30, se hará la jornada continua de 8 a 17, y como apertura extraordinaria el día 28, se abonará el jornal a la dependencia.

Los patronos, Victoriano Amelburu, Alejandro Güemes. — Los dependientes: Por el C. C. de Obreros, Francisco Marañón. — Por la Central N.

MODERNOS EPISODIOS NACIONALES

POR JOSE M. PAMAN
Aparecerán en plazo próximo

Hijos de Santiago Rodríguez, Editores. Burgos

Quincoces de Yuso

Sopla el viento sobre las peñas arrastrando las notas de trompetas mil veces gloriosas con el perfume santo de la reconquista. Rocas duras y grises, miradores eternos sobre un mar de nubes y de valles en que el silencio se hace. Ya no hay ruido y estampido de cañón, duerme la ametralladora, los paños roji-vascos, se les ha tragado la tierra; ya no hay pelea. Soledad y grandeza se han cubierto de nubes como manto de paz. Los soldaditos de Franco se han dejado sentir en la lejanía por medio de los clarines que llevan la voz de la Patria; el viento noble anunciador de victorias y conquistas, nos ha traído la noticia de las derrotas marxistas y la entrada triunfal en Bilbao.

Las centinelas de la Peña están aburridos, sienten cansancio, y así en medio de tanta soledad. Los boinas rojas no pueden contenerse, tienen ansias de pelear y como centauros buscan la presa sin poder contenerse. Ya saltan las peñas cara a las trincheras y corren cual gamos fusil al brazo. Varios hombres curtidors por los vientos, quemados por el sol, cansados de hacer guardias, saltan las primeras trincheras enemigas a las tres de la mañana. Los restos de las municiones empleadas por los hijos de Aguirre, Prieto y la Pañonaria, se esperecen por el suelo. La desesperación se hace por que no encuentran a nadie; unos pasos más adelante, el primer pueblo, Salamanca con las señales del bandolerismo de las hordas comunistas por habitante, una viejecita.

Los boinas rojas siguen haciendo competencia a los gamos y, desplegados, preparan el asalto a un segundo pueblo; siguen rompiendo alambradas y saltando parapetos. Las bayonetas cercan Ménoyo, pueblo de refugio de los

campesinos huídos de las casas cercanas a las líneas de fuego.

El asalto y registro se realiza al unisono toque de las campanas movidas en el misterio incomprensible por estar sola la iglesia y el campanario. Las caras del vecindario tienen las señales del hambre y miedo. Las cutatas de los fusiles, al golpe seco, abren las puertas, haciéndolas saltar en astillas. Pronto aparece la guardia roja de cinco milicianos, armados, bombas de mano, y munición. Con ellos no podía faltar la representación del gobierno de Euzkadi que en esta ocasión había recaído en una bella dama hija de la Pañonaria y su escolta, haciendo un total de trece prisioneros. Se hace el regreso sin disparar un solo tiro; los boinas rojas hostezan porque ya no les queda tiempo de llevarse los rebaños de las ovejas que pastan en las llanuras.

Son las tres de la tarde y a las nubes que soñolientas se posan en las alturas tampoco les satisface el botín; tan solo ríen al contemplar la cara de la pitonisa representante del país vasco.

Por la Peña de Orduña se oyen gritos de otros boinas rojas que, también aburridos, salieron al hacerse el sol y vuelven sudorosos portando sobre las espaldas la pesada carga de sacos con bombas de mano y gran cantidad de morteros. Los boinas rojas que hacen guardia sienten la nostalgia de los liros, se aburren como una tarde sin sol, o una siesta sin sueño; quien ren la lucha, no les satisface la conquista de la pitonisa hija de la Pañonaria; y yo como cronista lo lamento.

Buenas tardes muchachos, que otro día seáis más afortunados.

Alfonso de la Gándara.

22-6-37.

Lectura del soldado

Donativo de unos niños.—Ejemplo que debe ser imitado

Los niños de cuarto grado de la escuela de San Lorenzo Juanito Pérez Ruiz, Benito García y Celestino Camarero Ahedo, han enviado 26 volúmenes a la Jefatura de Prensa de Burgos, acompañados de una nota en la que dicen:

«Al terminar el curso por cumplir la edad y despedimos de la clase, de acuerdo con otros compañeros que la cumplieron en los dos años anteriores, regalamos parte de la pequeña biblioteca escolar que habíamos formado con nuestros ahorros en los tres cursos anteriores, para que sean leídos por los soldados heridos que se encuentran en los hospitales, agregando los libros que nos entrega nuestro maestro como obsequio de su parte.

Con el mismo fin entregamos 16 pesetas recaudadas entre los pocos niños que quedamos por hallarse ya colocados muchos de ellos.»

La Jefatura de Prensa y Propaganda espera que este testimonio de patriotismo dado por estos pequeños españoles, será imitado por las personas que aún no han aportado su donativo a esta patriótica obra.

[Español! No dejes de contribuir a ella.]

Se necesita

contable para trabajo de tarde solamente y con residencia fija en esta capital. Dirigirse por escrito con informes y pretensiones a Publicidad AVANCE

Cajas de caudales "Gruber"

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA MEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELEFONO 1586
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

C. Aranguena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1354
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

G. Bañuelos OCULISTA

de la Casa de Salud Valdecilla
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELEFONO, 1802

CLINICA DENTAL

FERNANDO MORANOMBI Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLÓN, 8 y 4

García F. de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPUSION
Del servicio del Profesor Fecasens de Madrid
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
Partos y Ginecología
ONDA CORTA Y DIATERMIA
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Pedilla a
Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

Dr. Jesús González Martín

Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander 2, 2.º Teléfono, 1934

Ruiz de Temiño DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecilla
RAYOS X
Calle de Santander, 8 Telf. 2032
Horas de consulta: 11, 1 y 4 a 6

El hospital de San Lucas y La Quinta

La Iglesia que ordenó se levantase junto al hospital el fundador estaba ya edificada en 1288, fecha en que se cita un pision juato a ella, el cual fué dado a censo por tres florines de oro al año.

Entre los primeros bienhechores del hospital, merece ser citado Juan de Sanchezter, hijo de don Arnald de Sanchezter y de doña Isabel Fernández su esposa, quien le donó en 1292, una vez o participación en el molino de Azga y en el cauce que salía del Arlanzón a la parte de arriba del Barrio de San Juan en Villaval, heredados de sus padres. Esto prueba lo antigua que fué en la ciudad esta familia, de origen inglés, como lo indica su apellido y lo corrobora su escudo de armas formado por leopardos coronados, que más adelante en el siglo XIV, vemos repetidos en varios caballeros de la Cofradía de Santiago.

El sacristán de la Catedral don Francisco Pérez, electo Obispo de Segovia, dió al primer rector, como hermano del fundador, para utilidad del establecimiento, la huerta y casas que poseía en Villatoro, con cierto pequeño gravamen de misas y limosnas.

En 1301 Fernando IV expidió en Valladolid a 22 de junio un privilegio haciendo merced al mismo, a quien llama nuestro clérigo, d' emil maravedis de la moneda nueva, el que confirmó en Burgos a 11 de agosto de 1305. (Arch. Cat. Vol. 50 p. 1.º f.º 63 original en pergamino) estando ya libre de la tutela de su tío don Enrique bajo la cual había concedido el primero, hecho o situación que hace constar con cierta satisfacción reflejada en el documento. Por estos privilegios quedaba bajo la protección real las haciendas, vasallos y criados de la institución y los pastores de su cabana libres del pago de pontazgo y otros derechos reales.

Sucedió a don Pedro en el cargo de rector don Alfonso Martínez, canónigo, en 1331 y continuaba siendo en 1333. Ya en 1336 figura en el mismo don Pedro Boñifaz, deán, quien estableció un censo por un solar de casas y heredades en Castil del Val, despoblado de Castrillo del Val ya en el siglo XVIII) y cedió a su criado Miguel Pérez de Cardena, cuanto poseía en Villatoro, el cual después lo dió al hospital en manos de su rector don Juan Pérez.

El Obispo de Burgos don Domingo Fernández de Arroyuelo, debió ser bienhechor de la Casa, pues en 1372 se hospedaba habitualmente en ella. (P. Serrano, Cart. de Covarrubias leg. VIII número 20.º)

En 1375 el rector don Alonso de Temiño obtuvo sentencia favorable en el pleito que sostenía contra Pedro Martínez y Ruiz, capiscol de la S. I. de Burgos para recobrar 17.000 mrs. de censo perpetuo que la alberguería zaba sobre solares en el barrio de San Martín de Burgos y en Villatoro.

Gonzalo González, por exco-municación canónica, imo capellán de la Catedral, fué nombrado rector por acuerdo capitular en 1392.

En el siglo siguiente continuaron las donaciones. Juan Ferrnández de Salas, cura de San Lorenzo de esta ciudad, entregó a Ferrnández del Moral, rector, casa en Salas de Bureva, e n este adquirió nuevas fincas en el pueblo para la fundación.

El Ayuntamiento de la ciudad quiso despojar a esta de la propiedad de su huerta grande, llamada de San Lucas en 1480, ro acudió a los Reyes Católicos quienes comisionaron a un cura que estudiara los títulos pertenencia y este sentenció parafnola en la posesión. (V. f.º 1.º)

En 1491, Diego de Abauzterero (autor de bellas cruces parafnola de esta Diócesis) y Ana Ferrnández, su conjunta, nos de Burgos, donaron al hospital y a su administrador Sánchez de la Puebla una casa en la Platería Vieja, en la que subía a la Calderería y sijas detrás de otras, pertenencia de la Casa, las cuales lindaban con otra de Alonso Sánchez Salinas, platero, y calle correa.

López Ruiz, capellán de la sija de San Lucas, cedió a favor esta un censo de dos florines. Andrés de Espinosa pintor, Mercado Mayor, para dotación la Salve que todos los sábados del año acostumbraban a cantar por la tarde los capellanes, de que esta devoción prosiguen en adelante. (Año de 1500.)

Entre las fincas que poseía el término de la urbe, se contaba la llamada «Cincho» o «del Cerro de San Miguel», que bre que brindo a los exploradores de nuestra prehistoria, el rector Martínez Burgos y Montañez, por el tal nombre designa si alguna población fuerte, sora de Burgos, de época prehistórica.

En 1553, el abad de Gamadon Agustín de Torquemada dió mandado que su sucesor mayorazgo que fundó, pagase San Lucas, 2.000 mrs. de censo anual sobre sus casas de la ciudad, si se llegaba a extinguir el Hospital de Santa Catalina de citada calle.

(Continúa)

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

HERNIADOS

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO
PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.º, DERECHA. - BURGOS
Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos adelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y torcedos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de tajas contra la obesidad, rñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicadas para cada caso.
APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contencia de la hernia.
PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRILES
— — — — ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — — — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — — —
LAIN CALVO, 12 - FERNAN GONZALEZ, BURGOS

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalez
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Una cucharada... de HIPOFOSFITOS SALUD. es una dosis de energía que se asimila el organismo.

Este famoso reconstituyente está aprobado por la Academia de Medicina, y desde hace más de medio siglo, ha vencido siempre con éxito seguro:

INAPETENCIA
RAQUITISMO
NEURASTENIA
ANEMIA

LAXANTE SALUD corrige suavemente el estreñimiento. Graageos en cajitas. Pídate en farmacias.

Puede tomarse en todo tiempo.

Gobierno Civil

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: don Enrique Lapiana, el Padre Procurador del Monasterio de Santo Domingo de Silos, el alcalde de Peñafiel y don Alfonso Velasco.

Donativos

Relación de los donativos recibidos por el Gobierno civil, en el día de ayer: Ayuntamiento de Fresno de la Ribera, 140,50 pesetas, producto de una colecta entre los vecinos...

Taquigrafo Mecanografico

Necesito con alguna practica para trabajo de noche. Presentarse personalmente...

Servicio Meteorologico Espanol

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS. Día 26 de Junio de 1937. Barómetros: A las ocho de la mañana: 766'2.

PARA GUINDAS

Guardiente superior de orujo como en años anteriores. Mariano del Barrio. Santander 36.

GAFAS CONTRA EL SOL GRAN SURTIDO VILLANUEVA OPTICO PLAZA MAYOR

Donativos para las provincias de Madrid y Toledo

AYUNTAMIENTO Y VECINOS DE IGLESIA RUBIA.

Basilio Ramos, 2 sábanas, una camisa, una camiseta, un calzoncillo y una toalla. Obdulio Ruiz una sábana; Casto López, una almohada; Hilario Cámara una sábana, una manta y un almohadón; Victorino Ramos, una sábana; Melitón Gutiérrez, una sábana; Jonás Hontoria, una manta y una camiseta; Nemesio de la Peña, dos sábanas; Isidoro Grande, una sábana; Cesáreo Ramos, dos sábanas; Anacleto Ramos, una sábana un calzoncillo y una toalla; Felipe Arauzo, dos sábanas; Miguel Sancho, una sábana; Castula López, una almohada; Bonifacio García, una manta; Hipólito López, una almohada; Anastasio Calvo, una sábana, una camiseta y una chaqueta; Julián Cascajares, una sábana; Luis Arauzo, una sábana, una camiseta y una almohada; Domitilo Andrés dos sábanas; Iñán Andrés, una almohada; Eva Ito Ortega, una sábana; Mariano Arauzo, una manta y tres camisetas; Erenio Campo, dos sábanas; Angel Gutiérrez, una sábana; Alfredo Serrano una sábana; Patricio López una sábana, una camiseta y un par de calcetines; Luis Cristóbal, una sábana y una manta; Natividad García, una almohada; Luciano Hontoria, un impermeable; Petra Elena, una sábana; Celestino González, una sábana y una manta; Toribio Tordable, un almohadón; Emiliano Estéban, un almohadón; Emeterio Gutiérrez, una sábana; María López, una sábana; María López, una sábana, un calzoncillo y un mantón; Justo Al calde, una sábana y una camiseta; Gregorio Elena, un almohadón; Secundino Miguel, una manta; Anastasio Arauzo, dos sábanas; Víctor Revilla, una sábana; Catalina López, dos sábanas, dos camisetas, cuatro calcetines, un pantalón y un impermeable; Fermín Hontoria, una sábana; Carmen Hontoria, un almohadón; Orenio Elena, una sábana, una camiseta, un calzoncillo y un par de calcetines; Aljijo Serrano, una camiseta; Amparo Calvo, una sábana y dos almohadones; Miguel López Lázaro, una sábana; Macario López, dos sábanas; Miguel López López una sábana; Pedro Elena, un almohadón; Marcos Hontoria, una toalla; Castula López, dos servilletas; Hermenegildo Arauzo, un jersey y tres cuartos de kilo de lana; Galo López, diez pares de alpargatas.

Lo que dice el diario italiano

«L'Osservatore Romano»

El retorno a la barbarie en la España Roja

Los rojos no consiguen engañar tanto como quisieran y como, evidentemente, necesitan para prosperar en sus planes. La mentira es un aludido que suele flaquear, y así leemos con satisfacción un artículo de «Silvio», publicado en «L'Osservatore Romano», porque indica que ha llegado un momento en que, a fuerza de acumular brutalidades, ya no podrán los hombres de Valencia distmular que no les mueve otra cosa que el impulso demoníaco de destruir por destruir.

Gran solemnidad religiosa en la Catedral

El Excmo. Ayuntamiento de esta católica ciudad, deseando dar el mayor realce a las fiestas religiosas que en el día de San Pedro y San Pablo vienen celebrándose desde tiempo inmemorial, ha tomado el acuerdo de que sean en este año, dadas las circunstancias porque atravesamos, lo único que el Concejo organiza.

Al efecto, puesta de acuerdo la Alcaldía con el Rvdmo. Sr. Arzobispo y Excmo. Cabildo, el proyecto cristaliza en celebrar en la S. I. C. B. M. una solemnísima misa a las diez de la mañana, del día 29, en la que actuará de Pontifical el Prelado diocesano Excmo. Sr. Dr. D. Manuel de Castro Alonso, cantándose por la capilla de música en pleno y con gran acompañamiento y orquesta, la del maestro Eslava, estando a cargo del panegírico de los Santos Apóstoles el M. I. Sr. D. Félix Arrarás, magistral de esta Catedral.

El Excmo. Ayuntamiento asistirá en pleno, ocupando puesto preferente en el Santo Templo Metropolitano en el centro de la nave mayor sobre la tumba donde reposan los restos venerados del Cid Campeador.

AUXILIO DE INVIERNO

Es obra social y patriótica.

Tiene comedores en Burgos, Miranda de Ebro, Briviesca, Salas de los Infantes, Quintanar de la Sierra, Aranda de Duero, Lerma, Villadiego, Castrojeriz, Puebla de Arganzón, La Horra, Roa de Duero, Belorado, Melgar de Fernamental y Pancorbo.

AUXILIO DE INVIERNO

Lleva dadas más de «doscientas mil» comidas completas compuestas de dos platos, sanos y abundantes.

AUXILIO DE INVIERNO

Necesita la pequeña ayuda de todos en sus cuestiones.

AUXILIO DE INVIERNO

Hace su próxima cuantación el martes día 29.

¡Burgaleses! ¡Españoles! ¡Ayudad a

AUXILIO DE INVIERNO

¡¡Arriba España!!

Ferrocarril del Norte

Nuevo horario de trenes

Desde hoy quedan suprimidos los expresos número 1 y 2 que tenían su llegada a Burgos a las 5,55 y 22,25, respectivamente. Se han puesto en circulación los sur-expresos números 8 y 7, que circularán desde hoy 25 de junio.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

Concurso de ganados y Exposición de Avicultura, Colombofilia y Cunicultura

Se advierte a los exposidores de ganado que deben presentar los ejemplares en el pabellón del paseo de la Quinta, antes de las nueve de la mañana del día 29. Los de las Secciones de Avicultura, Colombofilia y cunicultura los presentarán de cuatro a cinco de la tarde del día 28.

San Pelayo, Niño-mártir y la fiesta de los Pelayos

Hoy día 26, celebra la Iglesia el aniversario de la muerte del niño-mártir español San Pelayo, ocurrida en la ciudad de Córdoba.

Nació, según unos en Zamora y según otros en Tuy, hacia el año 911 y era sobrino del Obispo de esta última diócesis. Formó parte de los rehenes que este hubo de dar al emir Abderraman III, para librarse del cautiverio en que caía a raíz de la derrota de Valdejunquera.

Tenía Pelayo a la sazón diez años y al llegar a oídos del emir su prisión, le hizo traer a su presencia ofreciéndole joyas, caballos y grandes placeres si renegaba de Jesucristo. Pelayo se opuso a ello con una decisión y energía impropias de su tierna edad, diciendo repetidas veces «Cristiano soy» y rasgando el precioso vestido con que le habían presentado al Califé. Exasperado Abderraman III mandó mutilar su cuerpo, mientras Pelayo con más decisión repetía que era cristiano. Los verdugos destruyeron el cuerpo del niño horriblemente y le arrojaron al Guadalquivir.

La Comunión Tradicionalista ha bautizado sus escuadrones de infantes con el nombre del Niño-mártir de la Fe y para conmemorar el día de su martirio glorioso, mañana domingo asistirán en formación Pelayos, Flechas y Cadetes a una misa que se ha de celebrar en la Iglesia de San Gil Abad.

A las once del mismo día se proyectará en el Teatro Principal la película «Paso a la Juventud», en obsequio a la Sección Pelayos.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El delegado provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha recibido el siguiente telegrama de Salamanca: «El Secretariado político de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, interpretando los deseos del Caudillo, declara abierta la admisión de nuevos afiliados al Movimiento. Las solicitudes para ingresar pueden dirigirse a este Secretariado político nacional y a las Jefaturas provinciales a las que al efecto se han comunicado las oportunas instrucciones. Darás publicidad en la prensa y radio local.»

En cumplimiento de esta orden se abre en las oficinas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, calle de la Merced, número 20, la suscripción de nuevos afiliados. Las horas para presentación de solicitudes serán de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde. Burgos 26 de junio de 1937.—El Delegado provincial.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el lunes 28 del actual. A las nueve y media de la mañana, quinto curso enseñanza libre de los planes de 1932 y 1934 por conjunto y asignaturas. Burgos 26 de junio de 1937.—El secretario, Teófilo López Mata.

Tribunales

Señalamientos para el 28. Incidente sobre apelación de un auto procedente del Juzgado de Bilbao, entre don David Díez Villandiego con don José Zárate y otros. —Recurso contencioso interpuesto por don Benito Muñoz Fernández contra un acuerdo del Ayuntamiento de Hontoria del Pinar.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE. 5'65 ptas. MEDIANO. 2'90 ptas. PEQUEÑO. 1'65 ptas. Tímbralo aparte. De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TÉCNICA DEL ESTADO

VISITAS

El presidente de la Junta Técnica del Estado Español, general Gómez Jordana, ha recibido las siguientes: Señor marqués de Aledo. Don Ignacio Herrero de Collantes, banquero y presidente del Banco Hispano Americano, acompañado de don Ricardo García Trellés y don Federico Bernaldo de Quirós, consejeros de dicha entidad bancaria. Don Antonio Bonny, exportador de frutas, de Canarias. Don Martín Herráiz y García Blanco, industrial. Señores Olmedo y Villalobos, comerciantes.

Reconstitución de Gorliz (Vizcaya)

Gorliz, fué totalmente liberado a las seis de la tarde del lunes 14 de junio y desde entonces hemos hecho lo siguiente:

Nombramiento de Ayuntamiento integrado por Alcalde don José Antonio Lerchundi Streich; primer teniente de alcalde don Alejandro de Echevarría y síndico, don Justino Larrazabal. Como estos dos últimos señores se encontraban en situación de evacuados forzados en Bilbao, fueron sustituidos hasta su llegada por los señores don José Oñainz Achutegui y don Antonio Jaureguizar Achutegui.

Al día siguiente se izó oficialmente la Bandera Nacional en la Casa Ayuntamiento, se cantó un solemne Te-Deum de acción de gracias, entonándose la salve popular en honor de la Purísima.

También fué repuesto el Santo Cristo en las Escuelas.

Se ha procedido a la recogida de toda clase de armas.

Se ha anulado el uso de toda clase de moneda emitida por el llamado Gobierno de Euzkadi.

Se han dictado normas para defenderse de la posible actuación de la aviación contraria.

Se ha hecho el Censo vecinal del Municipio, que desapareció al evacuar el anterior Ayuntamiento.

Se ha dictado un Bando contra la blasfemia a fin de extirparla radicalmente.

Se ha constituido una junta depuradora de los atropellos, incitaciones o persecuciones sufridas por nuestros afiliados durante el mando del Frente Popular, para en su día, la información que obtengan, trasladarla a la autoridad competente.

Hemos surtido de toda clase de artículos alimenticios al vecindario, procedentes de Bermeo, San Sebastián y Vitoria, pudiendo decirse que hoy la vida se encuentra normalizada.

Se ha hecho una relación de todos los evacuados que por distintas causas nos abandonaron y hoy se han reintegrado al pueblo.

Han sido dictadas normas para el canje de monedas, de acuerdo con la autoridad competente.

Se han requisado todos los aparatos de Radio.

Y asimismo se han requisado algunas fincas de enemigos del Régimen.

Se ha procedido al restablecimiento de la solemnidad dominical con asistencia de Ayuntamiento y pueblo a la misa conventual.

Se han organizado las secciones infantiles femeninas y de caballeros de Falange Española Tradicionalista de las JONS, como asimismo la Asistencia Social para que nadie carezca del necesario sustento.

Se ha cambiado el nombre de todas las calles y plazas de la antiglesia, sustituyéndolos por los de Franco, Mola, España, Alados, Requeté, etc.

Al cuarto día de liberación se han organizado los cursos escolares y otras muchas cosas. J. C. QUINTANA

Los mercados

BURGOS 26 de Junio de 1937. Cereales: Cebada, a 45 reales fanega. Avena, a 52. Yeros, a 47. Ganados: Bueyes, de 15 a 14'50 pesetas arroba. Cerdos, de 22'50 a 28. Carneros, de 1'05 a 1'60 pesetas kilo. Lechazos, de a 2'25. Mscacos, a 1'15 y 1'25. Terneras de 1'70 a 2 pesetas kilo. Ovejas, de 1 a 1'20.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA: CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER. Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsa de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo preparado. Ústelo conseguirá tomar un buen café comprado al de esta marca.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián.

Consulta en Burgos: sábados y domingos. Programa núm. 1. Teléfono 1.002.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

VIDA USTED EL CAPITAL GAMNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS:

Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 68. Teléfono número 1.570.

LA COCINA

Casa especial en vitreros para Cocina y Comedor.

LOZA CRISTALERIA

Vicente P. Canales. Burgos.

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Potásas de nuestras minas de Cardona (Barcelona).

ABONOS MINERALES

Sup. fosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.

Domicilio social: Cruces, 6.—BILBAO. Pósta: Apartado, 157. Telégrafos: GEINCO. Teléfonos: 157 y 158.

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ

Huerto del Rey, 18. Teléfono, 2115. BURGOS.

VINO BLANCO

Para ostras, pescados, mariscos

¡EL MEJOR!

Diamant

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número de ayer viernes contiene entre otras las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden dictando normas para efectuar el canje de los Billetes del Banco en la plaza de Bilbao, por la que dispone entre otras las siguientes:

Desde la publicación de la presente Orden en el «Boletín Oficial del Estado» se abre un plazo de veinte días hábiles para que durante él puedan las personas individuales o jurídicas residentes en Bilbao el día 19 del mes en curso, presentar al canje los billetes que tuviesen en su poder y hubiesen sido puestos en circulación con anterioridad al 18 de julio de 1936.

En modo alguno podrá solicitarse dicho canje por las personas que no residieran en Bilbao el mencionado día 19.

La presentación para el canje se hará en la Sucursal de Banco de España en Bilbao, siendo obligatorio para todo presentador acompañar factura de los billetes y declaración jurada de su personal pertenencia y legítima posesión, así como de su residencia en Bilbao el día 19 de junio.

Los billetes del Banco de España puestos en circulación antes del 18 de julio último, tendrán curso legal en Bilbao en los quince primeros días del plazo señalado en el número primero, debiendo las entidades bancarias y Cajas de Ahorro recibirlos con las formalidades consignadas en el número anterior, en las operaciones propias de dichos organismos. Dentro de los cinco días restantes los tenedores de tales billetes no podrán utilizarlos más que para presentarlos al canje, y pasado el término de veinte días hábiles, quedarán sin validez.

Se prohíbe terminantemente la entrada en Bilbao con billetes del Banco de España que no sean de las nuevas emisiones fechadas en Burgos el 21 de noviembre de 1936.

Orden.—Nombrando Inspector General de la provincia de Vizcaya, para la investigación de la conducta del personal afecto a los servicios de Obras Públicas, a don José María Royo Villanova.

SECRETARIA DE GUERRA

ASCENSOS

Se concede el empleo de sargento al que fué cabo del 6.º Cuerpo de Tropas de Intendencia Antonio Espinosa González, muerto el 13 de agosto en el frente de Somosierra.

DESTINOS

Se destina al 6.º Cuerpo de Ejército al teniente coronel retirado, don Ramón García Lorenzo, del Cuadro Eventual del 7.º Cuerpo de Ejército y alférez pro.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.



“El estómago es el manantial de alegría de la vida”

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

visional don José Antonio Arana Ibarra, del Hospital de Valencia de Alcántara.

JEFATURA DE INSTRUCCION, MODERNIZACION Y RECUPERACION INGENIEROS CIVILES Y ARQUITECTOS

Se convoca a un curso de formación militar entre Ingenieros civiles y Arquitectos, cuya duración será de 30 días lectivos.

Este curso se celebrará en Burgos y las plazas serán sesenta de Artillería y sesenta de Ingenieros, no debiendo pasar los solicitantes de la edad de 35 años.

El plazo de admisión de solicitudes se cerrará el día 6 del mes próximo para empezar el curso el día 15.

El número correspondiente al día de hoy sábado contiene entre otras las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Se resuelve que los Inspectores Veterinarios municipales pasen a depender directamente de la Comisión de Agricultura de esta Junta Técnica, que deberá conocer, de acuerdo con sus atribuciones, de todos los asuntos relacionados con tales funcionarios.

Orden: El decreto núm. 131 de la Junta de Defensa Nacional, prohíbe, en su artículo 1.º toda actuación sindical de carácter político, lo cual ha dado lugar a numerosas consultas de agricultores que desean sindicarse. Y siendo de suma conveniencia la sindicación agrícola, que en modo alguno tiene el carácter político que requiere la referida prohibición, esta Presidencia a propuesta de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola, dispone:

Artículo único. Las restricciones establecidas en el Decreto núm. 131 de la Junta de Defensa Nacional, se entenderá no alcanzan a las Asociaciones, Cooperativas y Sindicatos Agrícolas, por lo que, en lo sucesivo, se admitirá y tramitará normalmente la documentación que los agricultores y ganaderos presenten para la constitución de referidos organismos, con sujeción a las disposiciones vigentes.

Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola.—Orden: Dictando, reglas a las que habrán de ajustarse las denuncias de avaración de plaga de langosta.

SECRETARIA DE GUERRA

Se destina en Comisión a la plaza de Bilbao, al Comisario de 2.ª de Guerra don José Pérez Sánchez.

Se habilita para ejercer el empleo superior inmediato de teniente coronel al comandante de Artillería don Rafael del Castillo Martínez, del Parque de Artillería del 6.º Cuerpo de Ejército.

1874



FUNDADOR

Espinosa de los Monteros

GRAN JUBILO POR LA TOMA DE BILBAO.

Desde hace días considerábamos ya que la toma de Bilbao no se había de hacer esperar, a juzgar por el ímpetu arrollador con que nuestras tropas avanzaban, sin que podrían oponerse a este avance, las más sólidas fortificaciones, como lo prueba bien claro la rotura del famoso «cinturón de hierro» que los rojos-separatistas habían construido para defenderse, obra que consideraban y justificaban inexpugnable, sufriendo así una de las mayores derrotas y equivocaciones, que les debe de hacer comprender y ver la superioridad de nuestro Glorioso Ejército.

Así pues, ayer sábado a las tres y media de la tarde, aproximadamente, un profuso disparo de cohetes nos anuncia en ésta, la gran noticia de la toma de Bilbao. Seguidamente se congregan en la plaza de esta villa, la banda de música, forman los soldados, milicias y vecindario, y todos precedidos de la citada banda de música nos dirigimos en manifestación desde la plaza a la Comandancia militar, frente a la cual se entonaron los Himnos Patrióticos terminando con esordeadores y entusiastas vivas a España, a Franco, a Mola, al Ejército Español y a Bilbao.

El domingo a las once y media, de la mañana, se ha celebrado en la Iglesia parroquia de Santa Cecilia, una Santa Misa, al final de la cual fué cantado un solemne Te-Deum, asistiendo a estos actos las autoridades militares y civiles, soldados, milicias y vecindario de esta villa, con banda de música y disparo de cohetes.

El amplio templo se encontraba lleno de fieles.

Desde las diez de la mañana, a la una de la tarde, el comercio cerró sus puertas, suspendiéndose toda clase de trabajos. Las casas de la villa estaban engalanadas con colgaduras de los colores nacionales.

Terminado el acto, se celebró otra manifestación análoga a la del día anterior, que terminó con las mismas pruebas de patriotismo y entusiasmo: «Viva España! Viva Franco! Viva el Ejército Español! Viva Bilbao Español! Viva la Religión Católica!»

Espinosa de los Monteros a 22 de junio de 1937.

JOSE M.ª ALCORTA.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872
BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

Desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ilegales

En todas partes, 1'60 ptas. — Por correo, 2 ptas

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

TINTASAMAS

Castrojeriz

LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA.

El día 22 del actual se celebraron funerales por el alma del soldado de este pueblo don Félix Minguéz, muerto por Dios y por la Patria. Joven del comercio y de distinguida familia, murió en el Hospital de Vitoria a consecuencia de heridas recibidas en el frente de Avanzadillas de Dima (Bilbao). Desde los primeros momentos se presentó como verdadero patriota, lleno de entusiasmo, para defender la causa de la civilización cristiana.

Ha sido traído el cadáver a esta villa de Castrojeriz, envuelto en la bandera nacional.

El pueblo entero y muchos de los limítrofes, calculándose en más de dos mil almas, asistieron con las autoridades civiles y militares y milicias.

La conducción del cadáver lo mismo que el funeral celebrado en la iglesia de San Juan, constituyeron una de las mayores manifestaciones de duelo que ha presenciado Castrojeriz.

Los comercios permanecieron cerrados durante los funerales. Estos actos fueron presididos por familiares y autoridades.

Lamentamos la muerte de tan querido paisano y amigo, y le ofrecemos una oración por su eterno descanso y reciba su apenada familia nuestro más sentido pésame.

¡Viva España!

¡Viva el Generalísimo Franco!

T. PARRA.

Castrojeriz 23 junio 1937.

Casa Munguía

Plaza Mayor, 18 y Lain Calvo, 9
Sucursal, Plaza Mayor 5
BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños
Teleros, Pañería y Sastrería



Trajes confección fina de paño novedad de 70 a 150 pesetas. SASTRERIA A MEDIDA



Trajes de pana o paño para Sport de 80 a 125 pesetas. CONFECCION BUENA

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas
Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Nández y C.ª.

Automóvil 10 a 15 H.P. modelo moderno, sobre 5.000 pesetas, compro aunque requisado, para cliente. Ofertas por escrito. Palacios. Concesionario Ford, Burgos.

Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.

Se venden varios instrumentos de música.
Informes: Vicente Benito, Ventorro Madre Juana.

Peldiqueros, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antina» para sin hilos. Laboratorio Carasa.

Reutería (Gulpizcoa)
En buenas condiciones, seminuevas, se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubiertas de lana.
Razón: «El Buen Género», Prim, 21.

Maquinaria. Urgente, vendo motor eléctrico, 25 caballos, Envolvedora para fabrica de Abonos Minerales excelentes condiciones.
Informes: Angel Herrero López, Hervás (Caceres).

Vendo Granja Avícola y de recreo, dentro del casco de la población.
Informes Matadero «Villa Carmen».

Alfalfa verde. Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo.
Granja Moliner.

Vapros
Señorita bachillera, daría lecciones 1.º y 2.º. Precios económicos. Informes en esta Administración.

Obsequio de la Librería Internacional de un Calendario de pared a oficinas y refugios en Burgos.
Pueden pasar a recogerle desde el lunes sin hacer compra alguna.

La sociedad de Pescadores «La Fluvial» pone en conocimiento de sus simpatizantes que en breve abrirá sus locales en Martínez del Campo, 87.

Pomada Cereb para úlceras quemaduras excemas herpes, granulaciones emorroides y grietas.

Arriendos y hospedajes
Se ceden cuatro habitaciones amuebladas.
Razón: San Pedro Cardena 41.

Se desea piso o chalet amueblado o sin amueblar. Ofertas a esta Administración número 5.

Casa y solar se venden baratos. Informar: Espolón, 42.

Arriéndase en Presencia espaciosa casa de verano a 24 kilómetros de la capital, situada en la carretera.
Informes: Barrio de Las Quintauillas.

Casas, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante.
Informes: Matadero «Villa Carmen».

Habitación en casa nueva, se cedería a señorita, a cambio de acompañar dos niños.
Razón: en esta Administración.

Ofertas y colocaciones
Oficial y oficiales de Sastre, faltan en la Sastrería Martiniano, Almirante Bonifaz 17.

Se necesitan oficial y oficiales en Sastrería Hermosilla.

Empleados prácticos en piezas de recambio automóvil, hacen falta. Lozano, Santa Clara 85, de 2 a 8.

Oficial de pala se necesita. Informes: Cesáreo Molinero, Sala 12.
Camarero ayudante bien informado. Se precisa Bar Club.

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico. — Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martínez, Atienza y Marcos.

Estancos.—Plaza Mayor, Plaza de Vega, Espolón (Antigua Casa Correos) Fernán-González, San Juan, San Gil, Avenida de la Isla, Merced, Hospital del Rey, Huelgas, Santa Clara y Bombilla.

—(o):—

Ayer celebró sesión extraordinaria la Comisión gestora de la Diputación provincial designándose para asistir a la Asamblea sindical de la Confederación Hidrográfica del Duero al vocal don Carmelo Castrillo.

—(o):—

APOSTOLADO DE LA ORACION

La junta mensual de las celadoras se celebrará mañana domingo, cuarto del mes, en la iglesia de la Merced, a las cinco de la tarde.

—(o):—

El doctor Sáez Royuela ha trasladado su consulta a la calle de de Lain Calvo, 16, 1.º donde seguirá recibiendo a las horas de costumbre.

—(o):—

Las señoras de la Asociación de Damas de la Cruz de Malta de Sanidad militar, tienen el honor de invitar a las Asociaciones de la Purísima, Santa Bárbara, San Fernando, Santiago, Santa Teresa y el Pilar y demás católicas de Burgos, a la misa que en conmemoración de su Patrona Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, tendrá lugar mañana domingo 27 a las once, en la iglesia de la Merced.

—(o):—

Continuación se impondrá el capatario de la Virgen del Perpetuo Socorro a todos cuantos deseen ingresar en la Archicofradía de las TRINITARIAS. — Cultos mensuales del cuarto domingo en honor de la Santísima Trinidad.

Por la tarde a las siete, exposición de S. D. M., rosario, trisagio, cantado y reserva.

CARMEN.—Junta general de la Santa Devota y función mensual de Santo Escapulario.

Por la mañana a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos eucarísticos.

Por la tarde a las siete, empiezan la Junta general y leída el día y hechas por el señor director las advertencias convenientes para celebrar dignamente el mes de julio rezando el santo rosario, el ejercicio del mes del S. Corazón y se hará la procesión y reserva, terminándose con la despedida a la Virgen del Carmen.

Se replica la puntual asistencia, especialmente a las señoras inspectoras y celadoras.

Merced.—El domingo día 27, celebrará en esta Iglesia un solemne jubileo del Corazón de Jesús.

Todos los que hayan asistido a la gran predicación y piadosas procesiones menos quince días, en este mes y en los meses siguientes, visiten la iglesia de la Merced, rezando en cada visita seis veces el Padre Nuestro, Ave María y Gloria, pueden ganar indulgencia plenaria en cuantas visitas hagan desde las doce del mediodía del 26 hasta las doce de la medianoche del domingo día 27.

Merced.—Asociación de Damas de la Cruz de Malta de Sanidad Militar. Solemne triduo los días 25, 26 y 27 a las siete y media de la tarde, en honor de su excelsa Patrona Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

El día 27, fiesta principal, a las ocho y media, misa de Comunión general a las once, misa solemne con sermón a cargo del R. P. Teodoro Toni, S. J.

Día 28. A las nueve misa en sufragio de los difuntos.

Mes de Junio dedicado al Sagrado Corazón de Jesús

SAN LESMES.—Novena al Sagrado Corazón de Jesús, del 21 al 29.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y cánticos por el coro de J. F. P.

Merced.—Todos los días, desde el mes de junio, a las seis y veintidós, rosario, santa misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, ejercicio de la novena, bendición o plática y cánticos.

REPARADORAS DEL SACRADO CORAZON. Todos los días del mes de junio se tendrá el ejercicio al Sagrado Corazón, a las cinco de la tarde.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos. — María García Gómez, María García Calvo.

Defunciones. — Isabel Ojeda de Burgos, 4 años, Santa Agueda; Claudio Ruiz Izquierdo, de 67 años, Hospital provincial; Mohamed Ben Amar, de Benisín (Marruecos), 45 años, Hospital provincial.

Abundio Gutiérrez Nogales, de 33 años, Hospital provincial; Agapito Almendres Arriola, de 53 años, Hospital provincial.

Fragmentos de otros artículos y noticias de la página adyacente.